

海口经济学院开设电竞专业，成海南“第一个吃螃蟹”高校

## 学电竞=打游戏？你OUT了！

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 余梦月

日前，IG战队夺得2018英雄联盟全球总决赛世界冠军，创造了中国电子竞技运动的历史性一刻，再次让这项运动成为人们关注的焦点。

“电子竞技不就是几个人在一起打网络游戏吗？”“打游戏会玩物丧志，甚至会染上‘网瘾’。”“电子竞技就是青春饭，你见过谁步入中年还在战队里拼杀”……这几年，尽管中国电子竞技产业得到快速发展，但是外界的反对声仍不绝于耳。

如果你认为学电竞等同于打游戏，那么你就OUT（落伍）了！“一些人反对学习电子竞技，是因为他们对这项运动并不了解。”海口经济学院教务处处长薛永刚说，作为省内第一个开设电子竞技运动与管理专业的高校，海口经济学院有义务为电子竞技运动“正名”，让就读这个专业的孩子们拥有出彩人生。



海口经济学院电子竞技运动与管理专业学生进行实操训练。  
本报记者 张茂 摄

何为电子竞技？为何这项不跑不跳的运动，会被国家体育总局列为第78个正式体育竞赛项目？

据海口经济学院电子竞技运动与管理专业教研室主任刘光楠介绍，电子竞技是指电子游戏比赛达到“竞技”层面的活动。参与竞标者以电子设备为运动器械进行智力对抗，以此达到锻炼和提高思维能力、反应能力、团队协作能力和心眼四肢协调能力的运动目的。这项运动不仅获得了国家体育总局的承认，还在2017年得到国际奥委会的官方认证——将着手把电子竞技纳入奥运会的比赛项目中。

“电子竞技运动也得到了教育部的肯定。”薛永刚告诉海南日报记者，在2016年教育部职业教育与成人教育司发布的《关于做好2017年高等职业学校拟招生专业申报工作的通知》（以下简称《通知》）中，“电子竞技运动与管理”作为增补专业被正式公布，隶属于“教育与体育”这一大类。

《通知》发布后，锡林郭勒职业学院、湖南体育职业学院、中国传媒大学南广学院等高校申报并获批开设电子竞技运动与管理专业。海口经济学院于2017年申报该专业并获批于2018年秋季学期开始招生。目前，海口经济学院电子竞技运动与管理专业两个班的63名新生已入校就读，无一人提出转专业要求。

## 电竞行业人才缺口大

海口经济学院能成为我省首个开设电子竞技运动与管理专业的高校并非偶然。

薛永刚说，海口经济学院十分注重以多元化教育促进学生全面发展，并密切关注着社会新兴产业及其就业前景。早在2012年，该校团委就批准设立电竞社团，并为其提供活动场地、指导老师和参与竞赛的经费支持。如今，该社团已经发展为拥有700多名社员的大社团。

2016年，海口经济学院与昆仑电竞科技（海南）有限公司（以下简称昆仑公司）达成电竞教育校企合作关系，该校电竞社团的发展走上了“快车道”。主要由海口经济学院电竞社团学生组成的昆仑电竞战队，开始在多项赛事中崭露头角。在2017年英雄联盟全球高校冠军杯比赛中，昆仑电竞战队以九战九胜的显赫战绩夺得世界冠军，为海南乃至中国电子竞技运动夺得荣誉。

“选择报考海口经济学院，可以说是慕名而来。”海口经济学院电子竞技运动与管理专业学生姚其成十分热爱电子竞技，高二时就有职业战队向他抛出橄榄枝并开出每月5000元的底薪。但是，因为父母反对，他拒绝了邀约：“我爸妈不希望我高中都没读完就去‘打游戏’。不过现在读这个专业，他们还是支持的，毕竟我可以做自己喜欢的事，又能获得大学文凭和就业机会。”

和姚其成一样，选择走上电子竞技运动这条路的年轻人，都曾或多或少感受到来自父母、亲友和社会各界的压力。

在招生宣传时，刘光楠曾目睹一些家长和学生是否报考电竞专业发生争执，有些家长连电竞专业的基本情况都不了解，一上来就问“入校后能不能转专业”。为了让更多家长放下疑虑，刘光楠特意浏览了各大招聘网站，对电竞人才的职业发展空间进行了解。

“根据相关统计，当前我国电竞行业人才缺口达26万人，从业人员月薪普遍在8000元至1.5万元之间。”刘光楠说，许多家长不清楚，电子竞技运动与管理专业的学生毕业后，除了担任电竞职业选手，还能从事教练员、裁判员、游戏解说员、游戏内测师、数据与战术分析师等职业，职业选择很多。他的学生韩佩林就计划毕业后从事电竞赛事和活动的策划及组织管理工作。

海口经济学院和昆仑公司为该校电子竞技运动与管理专业学生设计了科学完备的人才培养体系。学生在校期间，除了完成教育部规定的公共必修课之外，还要学习电子竞技教学学、电子竞技心理学、电子竞技游戏解析、电子竞技赛事运营与推广等12门核心专业课。校企合作在建的海南省首家电子竞技体验馆和昆仑公司现有的人才和赛事资源等，可以为学生们提供丰富的实践、实习乃至就业机会。

“海南是网络大省，从海南高校走出去的电竞人才层出不穷。比如，从海南大学毕业的韩懿莹（网名Miss）、从海口经济学院毕业的严君泽（网名Letme）都是中国电子竞技运动的顶级选手。”省教育厅高教处相关负责人说，省教育厅支持有条件、有基础的院校按照教育部有关规定开设电子竞技运动与管理专业，并将对这类新兴专业的日常教学管理、学生就业创业等工作加以关注和指导。

海南日报记者还了解到，我省其他高校目前虽然没有开设电子竞技运动与管理专业，但对电子竞技运动的态度也日趋理性。不少高校团委支持学生组建电竞社团，鼓励社团参加省内外电竞竞赛和活动。

“通过一段时间的观察和了解，学校和家长已经非常清楚，我们并非沉迷网络、玩物丧志。”烟台师范学院电竞社社长符楷告诉海南日报记者，该社团的注册名为“PBC”，就是希望同学们能在电子竞技的合作和切磋中，不断培养“Persist（坚持）”“Brave（勇敢）”“Confidence（信心）”等良好品质，“相信通过众多爱好者的共同努力，我们一定能够为电竞这项运动正名！”

## 孩子缺乏身体保护意识，家长怎么办？

惠君老师：

您好！我是《海南日报》的老读者。我儿子今年9岁，每次洗澡都是光着身子进进出出。随着年龄的增长，他这样大大咧咧赤裸身体让我们感觉有些不自在，但是他本人却无所谓。我很担心他不懂得保护自己身体隐私的行为，会给自己和他人带来困扰，但是又不知道应该如何引导。请教。谢谢！

——一位不知所措的家长

不知所措的家长：

您好！来信收悉。9岁的孩子缺乏对自己身体隐私的保护意识，大概有以下两个方面原因：一是习惯使然。从您的信中我猜测，您的孩子洗澡时光着身子进出的行为不是一时的，而是习惯成自然了。身为父母需要反省的是，为什么到现在才觉得不妥？在这个过程中，家长应该给予孩子什么样的指导？二是文化的纵容。有些人对儿童身体的裸露持放任甚至纵容的态度，觉得那是天真无邪、童稚可爱。行为习惯的养成非一朝一夕之功，修正也需要一定的时间。

值得庆幸的是，您已经在帮助孩子提升保护身体隐私的意识了，这也是家长更好陪伴青春期准备阶段的孩子要做的功课，相信这个开始会带给您和孩子宝贵的成长机会。

针对您提出的问题，我想先简单科普一下青春期的知识。青春期指以生殖器官发育成熟、第二性征的发育为标志的初次有繁殖能力的时期，一般女孩的青春期比男孩早。由于个别差异性的存在，通常把10岁至20岁统称为青春期。由此可见，您的孩子正处于青春期的准备阶段。您需要指导孩子学习青春期的相关知识，以积极的状态迎接青春期的到来。

美国针对幼儿园到小学二年级儿童的身体安全，拟订了9条身体安全规则，特别强调身体隐私部位的保护。其中第5条和第6条明确规定：和朋友或大人一起玩的时候，要穿衣服；要关上门独自上厕所、洗澡、穿衣服。因此，要求9岁的孩子洗好澡穿上衣服再出来，至少裹上浴巾再出来，是符合身体安全规则和礼仪规则的。

那么，家长应该教导孩子如何保护自己身体的隐私呢？我认为应该做好以下几件事：

1.借“书”说事。保护身体隐私的前提是认识自己的身体。您可以上网找一些相关的绘本书，比如《不要随便摸我》《小鸡鸡的故事》《呀，屁股》《小威向前冲》等，与孩子一起共读，借绘本故事跟孩子分享与身体相关知识，让孩子了解自己的身体，告诉孩子什么是身体隐私，男孩女孩身上有哪些器官属于个人隐私，是需要特别保护的，指导孩子保护身体隐私的具体方法。提醒孩子身体的隐私部位不能随意暴露在公众眼前，不可以让他人随意触碰。所以，光着身子从浴室走出来，等于将自己的个人隐私公诸于众，这既不礼貌，也容易诱发骚扰行为。出于对礼仪的遵守和自我保护的需要，每一个人都要保护好自己的身体隐私。

2.借“题”说事。所谓借“题”说事，就是当看到孩子不适当暴露自己身体隐私时，借这个话题说事。把每一次出现问题行为的时间当作可教时机。比如，当他光着身子从浴室走出来时，当他在家庭的公共区域随意暴露身体时，家长要针对他的不当行为，跟他谈身体隐私保护要从合理穿衣开始，指导孩子在合适的场合得体着装。如果能借机与孩子分享青春期身体可能经历的变化，以及如何与青春期的身体变化和谐共处的知识，让孩子对即将到来的青春期有所准备，那就更好了。

3.建立规范。建议全家人一起讨论约定家庭生活的礼仪，划定家庭的公共活动区域，包括客厅、餐厅、厨房、书房、活动室等家人共享的活动区域，明确禁止任何人裸露身体出入公共空间。约定的规则请打印张贴在公共区域的醒目处，如果孩子喜欢绘画，那就请他在公约上配上漫画。这样会让孩子有一份参与感和成就感，对自己参与制订的规则执行起来更加投入。规则一旦建立，家庭成员就要互相监督提醒，严格遵守约定，直到习惯成自然。

4.率先垂范。父母是孩子的第一任老师，是孩子模仿学习的重要榜样。孩子洗澡前后随意光着身子在家里四处走动，这样的行为可能是从身边的大人那里习得的。有些男性朋友夏天图凉快，喜欢光着膀子出入公共场合，孩子在耳濡目染中，会对此习以为常或模仿学习。所以，要想让孩子尊重和保护自己的身体隐私，懂得根据场合得体着装，家长就要率先垂范，至少不在公共场合裸露身体。在陪伴孩子成长的过程中，家长需要时刻铭记的是，你想让孩子成为什么样的人，你首先就要成为什么样的人。

（作者系海师附中心理教育中心主任、心理健康教育特级教师）

万宁8所中小学开设武术课，已有3万余名学生习武健身  
功夫进校园 课间“大比武”

■ 本报记者 袁宇

## 精彩课堂

“我在学校学武术，回家再和哥哥切磋拳法，好开心。”近日，家住万宁市北大镇下山村的小学生李明浩告诉海南日报记者。

近年来，万宁市大力开展“武术六进”（进校园、进机关、进社区、进企业、进军警营、进乡村）活动。其中，武术进校园活动极大推动了武术运动在青少年群体中的传播。目前，万宁市8所中小学开设了武术课，已有3万余名青少年学生学习武术套路。

周康是万宁市星光学校小学五年级学生，别看他个子小，却是一名“武林高手”。“三年级时，我和学校代表队的其他队员参加了2015年海南省武术公开赛，获得集体项目二等奖。”周康说，自己最喜欢的是集体拳、大洪拳和连环拳，“都是从体育课上学的，集体拳我学得最快，不到半个月就学会了。”

“我们把武术课作为校本课程打造，目前正在不断完善教学体系。”据万宁市星光学校校长刘东辉介绍，该校2015年将武术纳入体育教学，既有国家规定的体育课程，也教授武术套路，家长们对此很支持。

海南日报记者万宁市星光学

校看到，每天的课间操就是该校学生“大比武”的时间，全校430多名学生在操场上听从口令演练武术套路。

“学校教授的武术套路以拳法套路为主。”星光学校体育教师朱贤精说，该校从以前组建武术表演队，发展到目前全面铺开武术课教学，“学校现在还没有武术课的书面教材，主要依靠老师们自学后再教给学生。我们正在想办法解决武术课的教材问题。”

朱贤精表示，武术在青少年学生群体中很受欢迎，“青少年学生身体条件好、接受能力强，武术套路学得很快。这学期，学生们听从我的口令已经能完整打完一套连环拳了。”

“平时学习武术的孩子，和在家打游戏的孩子，精气神是很不一样的。”万宁市武术协会会长林表言说，2014年，万宁市武术协会成立后，在全市大力推广武术运动。其中，太极拳发展迅速，已走进部分机关单位，成为单位工作人员的“工间操”。

“万宁市学习武术的人群中，年龄最小的才4岁，最大的有80多岁。目前，学习武术的青少年越来越多，超过3万名学生上过武术课。”林表言说，为了更好地推动“武术进校园”，万宁市武术协会对中小



万宁市星光学校学生练习武术。本报记者 袁宇 摄

学校体育教师进行培训，“体育老师掌握后，再把套路传授给学生。”

“我们都喜欢武术，喜欢就不觉得学习有多辛苦。”家住万宁市和乐镇港北的小学三年级学生周慧玲说，“爸爸妈妈都支持我习武，因为习武对身体有很多好处。”

“目前，万宁市中小学校还没有统一的武术教材，万宁市武术协会正在筹备编写。”林表言说，

“我们希望在全市学生中普及武术运动，带动更多人习武健身，让‘武术之乡’成为万宁响亮的文化品牌。”

## 资讯

海口二十五小捐赠爱心物资  
小小善举 让爱传递



11月20日上午，海口市第二十五小学部分师生、家长代表带着精心准备的表演节目和2万元爱心物资走进海口市福利院，让爱在孩子们之间传递。

今年“六一”儿童节前夕，海口市第二十五小学举办了“爱心义卖和快乐”公益跳蚤市场活动，海府、海甸两个校区共募集义卖款6.4万余元。此前，部分款项已分别捐助给该校一些患病学生，剩余的义卖款将分批捐赠给海口市福利院、海南（海口）特殊教育学校及海口市先锋学校等学校。（王少雅）

## 教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com  
联系电话：66810131  
微信公众号：hnrbjyjzk

